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Посветен на 30-годишни пата от 
победата над фашистка Германия, 
фестивалът протече в жизнерадо 
стно-героичен дух. Самата прог
рама, грижливо и ^мно съставена, 
насочваше мислите към човешка 
та солидарност в борбата за мир 
и хуманизъм. Рамкиран от епич 
ното платно на Ленинградска сим 
фония на Шостакович и „Девета 
та“ на Бетховен, тазгодишният ру 
сенски фестивал потърси и фило 
софските внушения на Пета сим
фония от Шостакович, „Бройка“ 
на Бетховен, Коронационната ме
са на Моцарт, Литургична симфо 
ния на Онегер.

Впрочем това е и основната 
идея на русенските „Мартенски 
музикални дни“, които отпразну
ваха и своята петнадесетгодишни 
на. Независимо от посвещението и 
тоя път те се превърнаха в не
гласно и благородно съревнова
ние между наши и чужди съста
ви, диригенти и солисти. И по 
традиция обогатиха с нови и мал 
ко познати творби фестивалната 
биография. Що се отнася до гос
топриемната русенска публика, 
тя не скъпеше нито внимание, ни 
то аплодисменти, като с пълни и 
препълнени зали поддържа чети 
ринадесет вечери празничната фе 
стивална атмосфера!

След встъпителното си слово 
председателят на организационния 
комитет нар. артист проф. Алек
сандър Райчев пое диригентската 
палка и Русенската филхармония 
осъществи премиерата на негова 
та „Фестивална увертюра“. А по 
сле една експресивна интерпрета
ция на Ленинградска симфония 
от Шостакович изтъкна и високи
те качества на домакините. Своя 
художествен авторитет те защити 
ха и на заключителния концерт с 
Девета симфония на Бетховен, ди 
рижирана от Алипи Найденов 
при ценното съдействие на БХК 
„Светослав Обретенов“.

От българските състави първи 
и много успешни участия в ру
сенския фестивал отбелязаха ко
легиумът за камерна музика с ху 
дожествен ръководител заел, ар
тист Васил Лолов (особено Кла
вирен квинтет оп. 57 от Шостако
вич и Симфония № 5 от Ал. Рай
чев) и Бургаската филхармония 
с диригент заел, артист Иван 
Вульпе (добре намерената епич
на атмосфера на симфония „Ве
лики Преслав“ от Веселин Стоя
нов).

Съвместно н убедително защи
тиха Симфония на псалмите от И. 
Стравински хорът на Комитета за 

телевизия и радио (диригент. Мих. 
Милков) и Софийската филхармо 
ния (диригент Д. Манолов). А ру 
сенският хор „Родина“ (диригент 
заел, артист Васил Арнаудов) заед 
по с Бургаската филхармония в 
Коронационната меса на Моцарт 
даде поредно доказателство за 
висока стилова и професионална 
култура.

Сред проявите на русенските 
състави не можем да отминем ху 
бавите постижения на Младежкия 
симфоничен оркестър (диригент 
Стефан Вачев) и двете интересни 
постановки на Русенската опера: 
„Тревога“ от Александър Райчев 
(реж. Ст. Трифонов, диригент заел, 
артист Ромео Райчев) ’и „Мак- 
бет“ от Верди (реж. Константин 
Димчев, диригент Веселин Бай
чев).

Дирижирана от Димитър Ма
нолов, Софийската филхармония 
превърна авторската вечер на 
нар. артист на СССР и почетен 
гражданин на Русе Тихон Хрен- 
ников в истински културен праз 
ник. Еднакво високо бихме поста 
вили и съвременния поглед вър
ху Трета симфония, и вещите 
акомпанименти, сред които блее 
наха цигуларят Павел Коган, ви 
олончелистът Михаил Хомицер и 
авторът, изпълнил великолепно 
втория си клавирен концерт. Три
те „биса“ характеризират най-до
бре връзката между сцена и пу
блика. Жизнерадостната и опти
мистична музика на Тихон Хрен
ников бе силен идеен и художест
вен акцент в програмата на фе
стивала.

Съпътствувана от неза глъхна
ли спомени за композитора, чове 
ка и дългогодишния председател 
на организационния фестивален 
комитет Любомир Пипков, преми 
на неговата авторска вечер. Ос
вен вдъхновените изпълнения на 
певците заел, артист Павел Герд 
жиков, лауреатите на междуна
родни конкурси Иван Консулов и 
Стефка Евстатиева и Софийския 
камерен хор (диригент заел, ар
тист Васил Арнаудов), трябва да 
споменем и забележителната ин
терпретация на Четвърта симфо
ния от „Софийски солисти“ и тех 
ния диригент заел, -артист Васил 
Казанджиев.

По щастливо стечение на об
стоятелствата (а може би по 
идея на организаторите...) таз
годишните солисти бяха млади и 
много талантливи инструментали
сти. Не могат да се забравят от
личните изпълнения на Първи 
концерт за цигулка на Панчо 

Владигеров и концерта от Хача- 
турян, концерт от съветския ци
гулар Валентин Жук и на виолин 
концерта на Хренников от него
вия колега Павел Коган, виртуоз 
ноодухотворената интерпретация 
на концерт от Паганини от Ваня 
Миланова и Третия клавирен кон 
церт на П. Владигеров от 
Иван Дренпиков, на Хертел кон 
церт от немския тромпетист 
Лудвиг Гютлер, на Концерт за 
цигулка № 2, от Виенявски 
от младата полякиня Барбара 
Гужинска, на Моцартовия кла
вирен концерт в ре минор от 
чехословака Петер Топерезер ... 
Както и забележителните прояви 
на младия съветски диригент Еду 
ард Серов, на полския му и нем 
ския колега Хенрик Чиж и Лотар 
Зайферт... Изобщо младостта, 
но със зрели професионални про
яви бе най-яркият белег в тазго
дишния русенски фестивал. Тя 
лъхаше и от „невръстния“, едва 
седемгодишен, но толкова стаби
лен състав на Уляновския оркес
тър, от улегналия с петдесетгоди 
шна биография, но емоционален 
оркестър на Лодзката филхармо
ния, от необикновената ерергич- 
ност на Ваймарската щатскапеле, 
от очарователното музициране на 
японския детски хор от гр. Обн- 
хиро (диригент Терукио Иваи). 
Освен това „ваймарци“ подне
соха увертюрата на Д. Тъпков съ 
временно, с усет за интересната й 
оркестрация, а трите пиеси на 
Марин Големинов — с акварелна 
изящност, полските гости акомпа 
нираха отлично Трети клавирен 
концерт на П. Владигеров, а 
оркестърът на Уляновск освен 
одухотворения съпровод на Вио- 
лии-концерт № 1 от П. Владиге
ров впечатли и с енергичния про
чит на „Строителна музика“ от 
Ал. Танев.

Сред най-добрите изпълнения 
на фестивала освен споменатите 
се извисиха Симфония № 8 от Двор 
жжк на Щатскапеле—Ваймар (ди 
ригент Л. Зайферт), „Книга за ор 
кестър“ от Лютославски и Сим
фония № 3 — Литургична на 
Лодзката филхармония (Диригент 
X. Чиж), Симфония № 5 от Шо
стакович на Уляновския оркестър 
(диригент Ед. Серов). Тазгодиш 
ната му цел: дз побратими авто 
ри, изпълнители и оркестри в 
дълбока почит към загиналите 
от войната и да прогласи вярата 
в един по-справедлив свят, бе 
изпълнена. На художествено рав
нище, което респектира!
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